



QQ群:79946402  
微博互动:<http://t.dsqq.cn>  
邮箱:kbddzk@163.com



## 亲子新观点

## 孩子谈条件的教育契机

孩子跟你谈条件是件烦人的事情，所谓“烦恼即契机”，在这场微妙的谈判中，重要的不是谁输谁赢，而是利用这个契机，让亲子关系更上一个台阶，让孩子在家庭的内部谈判中学习对外交往的智慧。再进一步，谈判只是一个开始，重要的是用它来开启孩子对人生的思考：除了习惯的行为方式，我们的生活还有哪些更新鲜的可能性？

## 从谈条件到自觉

网友 阳阳妈

中午想让阳阳午睡，但小人听说要午睡，老大不愿意，而且把车里的纸巾弄得满车都是，还扬言，非要把饼干。

阳爸说：阳阳想吃饼干吗？阳阳回答，嗯。阳爸乘胜追击，那你先把车上的纸都捡起来收在盒子里才行。哪知人家脑子转得快，来了句，先给我买饼干，我再捡纸。阳爸又说，你先把纸捡起来再买饼干。

我对阳阳讲，纸是谁扔出来的？人家供认不讳。那谁应该先把纸捡起来呢？人家阳阳也识趣，啥也不说，就一张张都收进了纸巾盒了。收好后他就说，爸爸，我都把纸巾收好了，你看呀！

下车后，阳爸直接带着阳阳去了超市。这种情况最近时常在俺家上演。要想改变阳阳的这一现象，我从以下几方面着手：

一、从大人自己先改变。对于孩子提出的附加条件，不轻意承诺。而且告诉他做事情的最终目的和原因，而不是靠附加条件来达到目的；

二、让孩子明白自觉的含义。其实，对于两岁多的孩子来说，要想真正把自觉的概念灌输下去并执行是有很大难度的，需要平时慢慢引导，适时放手。现在阳阳就能够自觉主动做家务、看书和入睡。

三、全家统一思想。要想把上述理念传递下去，并很好地执行，这还需要全家上下同心才

行。孩子往往能抓住那个“好欺负”的下手，以达到他们的目的。

## 谈判中学到的另一种智慧

网友 小白马123

孩子的智慧有时会超出我们的想象，我看到我家小区有一个小男孩，看到几个比他大的孩子在玩很好看的汽车。他很想参与，但是，他并不着急。他很乖地蹲在这几个大孩子旁边很有兴趣地看，然后在车子跑远时很主动地去帮忙捡回来。每次捡车回来时，他都会问一句：这汽车很好玩吧？出于对他捡车的感激，大孩子们也会随口答他一句：好玩！

这样，他一直看了半个多小时，在这半小时里他不时地问，大孩子们会不时地答。半小时后，他的话开始有所改变，在他捡车回来的时候，他会说：哥哥，这么好玩的车，等你玩够了，让我玩一会儿行吗？大孩子看看他说：好吧！这样的对话大约进行了十几分钟，大孩子们终于决定将车让给这个弟弟玩一会儿。

小男孩非常兴奋，他终于可以亲近他梦寐以求的汽车了。但是他没忘了说声“谢谢”，还加了句“我一会儿就还给你们”。大男孩们这个时候反而很适度，“没关系，你玩够了再还吧！”

这个小男孩简直就是个小小心理学家，他非常懂得人际交往的微妙互动，懂得以退为进地得到自己想要的东西。这其实也是谈判中一个以退为进的心理技巧。

点点叔叔整理



1198号陈骆颜

## ■知识链接

如果亲子间出现了冲突需要谈谈，应该怎么谈呢？

1. 处理好情绪。家长应该在谈判前先在内心进行一场谈判，调整好自己的情绪。

2. 忍耐的心理准备。忍耐对孩子的心疼，忍耐孩子最初激烈的反抗，忍耐孩子的反复。

3. 设置好底线。

4. 清楚自己手里握有的筹码。

5. 协助孩子，提出多方选择。根据实际情况，提出多样选择方案，从中确定一个最佳方案，作为达成协议的标准。

6. 达成协议，谈判的结果可以与孩子用书面协议的方式表现出来，让谈判有理可依。

## 雷点



1166号方钰卿

## 都是“秘密”惹的祸

网友 洋洋妈

洋洋突然对着我说：“妈妈，我们每个人都有秘密的，是吗？秘密是不能告诉别人的，是吗？”我说：“是啊，那洋洋有秘密吗？”洋洋说：“妈妈，我没有秘密，我想有一个秘密呢！”我说：“洋洋一定会有秘密的，等你有什么事情不想告诉别人了，这就是你的秘密了！”洋洋似懂非懂地点点头。

一天，洋洋对我说：“妈妈，我今天晚上想到新华书店去，行不行啊？”我说：“但这是我们的秘密不能告诉爸爸，知道了吗？”洋洋开心地点头说：“妈妈，我知道了！”小家伙吃晚饭时还特别兴奋，很快就吃好了到院子里玩。我对洋洋说：“今天，我和洋洋有一个秘密，说好了不告诉你的，你去试探一下，看看他能不能保守这个秘密！”洋洋同意了。

吃过饭，我去厨房洗碗。洋洋一会儿就来向我报告了：“你们今天晚上要去新华书店！”我奇怪地说：“是不是你胁迫他的？”洋洋无辜地说：“我肯定没有，你不信去问洋洋！”我把洋洋喊来：“洋洋，你为什么把我们的秘密告诉爸爸？不是说好了不告诉的！”洋洋说：“妈妈，是爸爸要和我说的，不是我要和他说的！”哦，原来在洋洋的心里，秘密不要是主动告知就不算泄密了。

## 精彩博文

## 最平凡早教生活



1211号许震林

我的宝宝现在19个月了，是点点大家庭的298号宝宝。我是一个很懒的妈妈，从来都懒得在网上发宝宝照片。开始我也认为是孩子聪明，可能和我无关，可是最近发现他学会的东西全是我教他的。

因此我就勤劳地上来晒晒我的育儿经，嘻嘻。生活起居方面，都是婆婆为主，她很辛苦！我呢，主要就是每天下班后和周末带孩子。基本只负责孩子的语言和性格培养。

记得在孩子刚出生的时候，我就不断和孩子说话，跟孩子讲故事，唱歌。当然我只会那么几首常见的歌（而且歌词记不清）。买了个儿童MP3给宝宝听。就这样一天天看宝宝长大，一直也没在意什么，就是每天回去和宝宝逗两小时，逗他玩之类的。宝宝一岁的时候，基本的称呼都叫了，一岁半的时候，居然无

意中让我发现——儿童MP3中的二十几首歌全会背了。真的很神奇，天天听真有效果。还有我经常唱的几首歌也全会了。我惊讶了，我发现，我没有东西可以教孩子了。

于是，我每周都学一首儿歌、童谣、诗，回去背给儿子听。因为我发现，他听新鲜的、不会的总是非常认真。就这样，我一个月以来不断地重复，不断说新的，儿子又掌握了些新的知识。当然了，他还小，不是每个字都能很清楚地表达。但是，基本上在我不断重复下，他说得越来越清楚了……

每天五点半到家后，儿子总会黏着我说，我要上课。其实就是我自己给他简单上半小时。他可能习惯了，就拿个小板凳说：妈妈坐。然后，我们就开始画画，唱歌，背诗，问答。边玩边问……他也很乐意听，我也有成就感。感觉自己像个老师一样！

我儿子目前会的诗歌有：《静夜思》、《送孟浩然之广陵》、《咏鹅》、《春晓》、《悯农》。还会一些童谣和十几个英文单词。三字经会背个二十句，还认识几个字（多、大、太阳、爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、公公、婆婆、牛、男、女、数字1—10），还会说十二生肖。还会做自我介绍：大家好，我叫王英杰，今年2岁啦，我是男生。总之我发现他会的太多了，真蛮好玩的，可能是我这个妈妈太韶了，每天重复来重复去，他自然就会了。

我说了这么多，就是希望点点爸妈们坚持哦！多夸宝宝，让宝宝开心，宝宝就愿意多说话！更重要的是鼓励宝宝，当宝宝答对的时候，一定要说：你真棒，你答对啦！！这样宝宝很希望你再问他更多的问题，他觉得很有成就感哦！不韶了，愿我们所有的宝宝都聪明可爱！

本版主持:点点叔叔



主持语:80后准爸爸，亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流！

本版互动

QQ群:79946402  
论坛:<http://b1207585.xici.net>  
邮箱:215865504@qq.com

## 成长日记

## 孩子心中那个小宇宙

网友 eclair1

每个孩子心中都有一个小宇宙，勇敢、执着、单纯、快乐，一种纯粹的美好。每当仰望苍穹，心被无限地放大，仿佛看到儿时的纸飞机在空中划出优美弧度，耳边时有旋转木马悠扬的乐曲此起彼伏……于是会时常对自己说：放慢脚步，且行且吟，让双眼看外面少一点，看内心多一点吧！

每每夜幕低垂，繁星闪亮登场，vivian总爱昂起她的小脑袋，寻找那颗最亮的星星给我看，兴奋地告诉我那是今晚最早出现的星星，是太白金星哦！生活中的vivian也努力要做那颗最闪亮的小星星，她的努力与执着一度让我感觉是与生俱来，因此结果也会是理所当然。其实每一颗小星星都有它独特的光芒，在一个群体中，我们输给别人的机会，原本就比赢他人的机会多，学习好比森林探险，具备了夸父追日的执着与精卫填海般的毅力，才能享受个中的刺激与惊险，偶尔的偏离或许能感受不一般的风景呢！



1166号方钰卿

## 都是“秘密”惹的祸

网友 洋洋妈

洋洋突然对着我说：“妈妈，我们每个人都有秘密的，是吗？秘密是不能告诉别人的，是吗？”我说：“是啊，那洋洋有秘密吗？”洋洋说：“妈妈，我没有秘密，我想有一个秘密呢！”我说：“洋洋一定会有秘密的，等你有什么事情不想告诉别人了，这就是你的秘密了！”洋洋似懂非懂地点点头。

一天，洋洋对我说：“妈妈，我今天晚上想到新华书店去，行不行啊？”我说：“但这是我们的秘密不能告诉爸爸，知道了吗？”洋洋开心地点头说：“妈妈，我知道了！”小家伙吃晚饭时还特别兴奋，很快就吃好了到院子里玩。我对洋洋说：“今天，我和洋洋有一个秘密，说好了不告诉你的，你去试探一下，看看他能不能保守这个秘密！”洋洋同意了。

吃过饭，我去厨房洗碗。洋洋一会儿就来向我报告了：“你们今天晚上要去新华书店！”我奇怪地说：“是不是你胁迫他的？”洋洋无辜地说：“我肯定没有，你不信去问洋洋！”我把洋洋喊来：“洋洋，你为什么把我们的秘密告诉爸爸？不是说好了不告诉的！”洋洋说：“妈妈，是爸爸要和我说的，不是我要和他说的！”哦，原来在洋洋的心里，秘密不要是主动告知就不算泄密了。